Statistik

fur Betriebswirtschaft, Internationales Management,

Wirtschaftsinformatik und Informatik

Sommersemester 2017

HSA Statistik SS 2017 Sessionlist

Datum Statistik fur BW/IM/1/Winf Nr.
15.03.2017 Einfuhrung Statistik 1
22.03.2017 Differentialrechnung, 2-dim Diff.Rechnung 2
29.03.2017 univ. deskr. Stat., Quantile, Plots 3
05.04.2017 Streuung, Konzentrationsmale 4
12.04.2017 Kontingenztabellen, Mosaikplots, Korrelation 5
19.04.2017 Preisindizes, lineare Regression 6
26.04.2017 Wahrscheinlichkeitsbegriff 7
03.05.2017 Bedingte Wahrscheinlichkeit, Bayes 8
10.05.2017 diskrete Zufallsvariablen 9
17.05.2017 Stetige ZV, Gleichverteilung 10
24.05.2017 Pyramid
31.05.2017 Normalverteilung, Verteilungsparameter 11
07.06.2017 Schatzfunktionen und Punktschatzer 12
14.06.2017 Konfidenzintervalle 13
21.06.2017 Wiederholung, Besprechung Probeklausur 14
28.06.2017 Prufungswoche 15

Stefan Etschberger
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Statistik
Etschberger - SS2017

» Gegeben: Kontingenztabelle mit k Zeilen und 1 Spalten

(vgl. hier)
» Vorgehensweise:
(U Erganze Randhaufigkeiten

~ hi. - h;
hy = :
n
@ Berechne .
2 (hi) hl))z

=2 ) %

i=1 j=1 Y
x> hdngtvon n ab! (hyj+— 2 -hy =x*—2-%x2)

1. Einfiihrung

2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
4. W-Theorie

5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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Verletzung

. 360
z‘b “” . .o .
[®icht schwer todlich
angegurtet 264231 g9 1116 6 9 360
nicht angegurtet },. 266 34124 4 1 40
/266 124 10 400
. Yo
266- 2 P
([}
. thi ~-Bundred
b ) IR
o (264-239.4) + (0-4114.6) + (6-9)
x== 239.4 144.6 9
L B L N I
+ (z- 26.6) v (34-12.4)" + (y-a)
2¢.6 2.4 1
z 1." 03 leicht schwer tot
Gurt 264 90 6 360
kein Gurt 2 34 4 40
266 124 10 400
leicht schwer tot
Gurt 239,4 1116 9 360
kein Gurt 26,6 12,4 1 40
053 266 124 10 400
]
[ 'f leicht schwer tot
6 - 4 i |Gurt 2,52781955 4,18064516 1
kein Gurt 22,7503759 37,6258065 9
K
4 ¢ » chir2 77,0846471
0.30% 0,40196313
0.40Z Kmax 0,70710678
K* 0,57
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@ Kontingenzkoeffizient:

wobei

M —1 : :
Kmax — T mit M — mln{k, 1}

® Normierter Kontingenzkoeffizient:

K
Ky =

Kmax

c [0;1]

K =41 «<—
bei Kenntnis von x; kann y; erschlossen werden u.u.

Statistik
Etschberger - SS2017

1. Einfithrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
4. W-Theorie

5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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Beispiel

X : Staatsangehorigkeit (d,a)
Y : Geschlecht (m,w)

1. Einfiihrung

2. Differenzieren 2

hij m W hi- ﬁij m W 3I_.|élzﬁegsklz:rti:tive Statistik
d [30 30| 60 = d |24 36
a | 10 30| 40 a | 16 24 fonenuaion
hy [ 40 60 1100 e
Lineare Regression
wobei Flﬂ = 610 04(1)0 =24 usw. 4. W-Theorie

5. Induktive Statistik

Quellen

(30—24)2 (30—36)2 (10—16)2 30—24)2
XZZ 24) + 36) + 16) +(T):6,25

K = /708225 =02425; M=min2,2}=2; Kpax = /235 =0,7071

_0,2425 __
* 0,70% = 0,3430

Tabellen

~
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Beispiel Autounfalle

Verletzung
leicht schwer  todlich 1. Einfihrung
2. Differenzieren 2
. angegurtet 264 90 6 360 3. Deskriptive Statistik
nicht angegurtet 2 34 4 40 Haufigkeiten

Lage und Streuung

266 1 24 1 O 400 Konzentration

Zwei Merkmale

Korrelation
leicht schwer todlich Preisindizes

_EN

<-4 -4:-2 -2.0 0:2 2.4 >4

Lineare Regression
4. W-Theorie

5. Induktive Statistik

Quellen

Gurt

Tabellen

Sicherheit

[T === - - - = = - - - - - == - - - - - === === =—

Standardized
Residuals:

Kein
",

Verletzungen

Mosaikplot Autounfalle
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Data.complete = na.omit(MyDatal,c("MatheZufr”, "NoteMathe”)])
Noten.complete =
ordered(cut(Data.complete$NoteMathe, breaks=c(0,1.5,2.5,3.5,4.1,5.0)),

labels=c("sehr gut"”, "gut”, "befriedigend”, "ausreichend”, "nicht bestanden"))
tab = table("Note"=Noten.complete, "Zufrieden mit Leistung"=Data.complete$MatheZufr)
require(vcd)

mosaic(tab, shade = TRUE, gp_args = list(interpolate = function(x) pmin(x/4, 1)), labeling_args =
list(rot_labels = ¢(90,0,0,0), just_labels = c("left”, "left”, "right", "right"),
offset_varnames = c(left = 5, top=5.5), offset_labels = c(right = 3)),
margins = c(right = 1, bottom = 3, left=6, top=5))

1. Einfithrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten

unzufrieden
sehr zufrieden

i
[ zufrieden

geht so

Lage und Streuung
Pearson .
residuals: Konzentration

13.000 Zwei Merkmale

sehr gut

Korrelation

gut
10.000 Preisindizes
8.400 Lineare Regression
4. W-Theorie
6.300
befriedigend 5. Induktive Statistik
o 4.200
S Quellen
< 2.100
Tabellen
0.066
ausreichend 2000
4.100
nicht bestanden 6.200
p-value =
< 2.22e-16

,Note in Matheklausur” gegen ,Zufrieden mit Leistung”
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Mosaicplot Geschlecht, Wunschfarbe flir Smartphone Statistik

Etschberger - SS2017

tab = table(Farbe, Geschlecht) mosaicplot(t(tab), shade = TRUE,

tab sort=2:1, main="")
i Geschlecht Frau Mann
## Farbe Frau Mann §

i blau 19 23 @

##  gelb 5 5 2

## rot 21 8
#it schwarz 199 276
H#it silber 86 33

Haufigkeiten

Lage und Streuung

Konzentration

##  weiss 210 51 N Zwei Merkmale
## weil3 3 0 = e Korrelation
E Preisindizes
& CT . .
' "o Lineare Regression
© R
o] | 1
5 Lo
LL ———
[} )
[} {BNo\}
1 1l
[} | <t
I ) |
L ]

silber

¥
v

weiss

Standardized
Residuals:

weild

Geschlecht
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require(vcd)
Data.complete = na.omit(MyDatal,c("Geschlecht”, "Studiengang"”)])
with(Data.complete, {
tab = table("Studiengang”=Studiengang, "Geschlecht"”"=Geschlecht)
mosaic(tab, shade = TRUE, gp_args = list(interpolate = function(x) pmin(x/4, 1)), labeling_args =
list(rot_labels = ¢(990,0,0,0), just_labels = c("left”, "left”, "right"”, "right"),
offset_varnames = c(left = 5, top=5.5), offset_labels = c(right = 3)),
margins = c(right = 1, bottom = 3, left=6, top=5))

) .
1. Einfiihrung
c
§ S 2. Differenzieren 2
L =

3. Deskriptive Statistik

Pearson
residuals: Haufigkeiten
3.80 Lage und Streuung
Konzentration
BW 3.00 Zwei Merkmale
2.20 Korrelation
Preisindizes
ET o 1.30 Lineare Regression

o
a - 051 4. W-Theorie
C
% M L _0.32 5. Induktive Statistik
2 I
~-1.20 i
Tabellen
Inf -2.00
-2.80
WI -3.60
p-value =
1.15e-15
. Y7 ) ) . Y7
" "
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Mosaicplot Geschlecht, Anzahl Schuhe

tab = table(
"Anzahl Schuhe” =
cut (AnzSchuhe,
breaks =
quantile(
AnzSchuhe,
probs = (0:4)/4
)
)’
Geschlecht)
tab
## Geschlecht
## Anzahl Schuhe Frau Mann
#it (1,8] 31 214
#it (8,15] 89 146
#1 (15,30] 261 31
#it (30,2751 162 4

mosaicplot(t(tab), shade = TRUE,

Anzahl Schuhe

main="", las=1)
Frau Mann

(8,15]
N
o
E | 9
RN
(15,30] Lo
: :‘T'
e
| ) |

(30,275]

Standardized
Residuals:

Geschlecht

Statistik
Etschberger - SS2017

Haufigkeiten

Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
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Statistik

Preisindizes Etschberger — 552017

» Preismesszahl: Misst Preisveranderung eines einzelnen Gutes:

Preis zum Zeitpunkt j
Preis zum Zeitpunkt i

Haufigkeiten

Lage und Streuung

dabei: j: Berichtsperiode, i: Basisperiode Konzentraton
Zwei Merkmale
> Preisindex: Misst Preisveranderung mehrerer Guter Koraio
(Aggregation von Preismesszahlen durch Gewichtung) e s
> Notation: p dewals”

i): Preis des i-ten Gutes in Basisperiode 0

po(i)
p:(i): Preis des i-ten Gutes in Berichtsperiodet -
qo(1)
q¢ (1)

VN

i) :  Menge des i-ten Gutes in Basisperiode 0

i) :  Menge des i-ten Gutes in Berichtsperiode t
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P Gleichgewichteter Preisindex:

Nachteil: Auto und Streichhdlzer haben gleiches Gewicht
Losung: Preise mit Mengen gewichten!

P Preisindex von Laspeyres:

S pdod  n L
P = 5 =Y Pgol mit gof) = ol Aol
3 po(lao(d) =T P 3 Poli) o ()
1= j=
P Preisindex von Paasche:
Y pad) . -
pp _ i | ptig ‘gel)  mit gl = npo(l) qe(i)
> poli)qu(i) =1 PO 3 Po() a:()

i=1 )

Statistik
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1. Einfiihrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
4. W-Theorie

5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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Statistik
Etschberger - SS2017

Warenkorb: Kartoffeln und Kaffee

1. Einfithrung

2. Differenzieren 2

1950 2013

3. Deskriptive Statistik

Haufigkeiten

Preis Menge pro Prels Menge pro Lage und Streuung
(€) WOC h e (€) WOC h e Konzentration

Zwei Merkmale

1 kg Ka rtOffEIn 0,04 3,58 ‘I "I O 1 ’25 Korrelation

Preisindizes

1 OO g KaffeebOhnen 3,00 0,25 0,70 1 ’31 Lineare Regression

4. W-Theorie

d.h. $0% Puir -

S{h.aumk in 63 "

L . 1,]0 . 3,58 —I— 0,70 . 0,25 4 6048 Jﬂhﬂm Quellen
Pi950,2013 = 0,04 - 3,58 + 3,00 - 0,25 ~ Auach Soanifllioks pro&akﬂabeuen

€3[4.604s " 1.0245

Z245% ‘ln{ltdt'ou' pro !G-h-
0.5759 Ad.h. =924 %
) in 63 .

pro aahr im Duathsdhw i it

63]/0.5359 % 02913

A

-.'A’O.OO""
= -0.81%

5. Induktive Statistik

{

o ~ 1,10 1,25+ 0,70 - 1,31
1950,2013 — 0,04 -1,25 4 3,00 - 1,31

Q
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Idealindex von Fisher:
Pgt Y. P(%tP(‘)’t
Marshall-Edgeworth-Index:

i) + q¢(1)]

i i) + qc ()]

Preisindex von Lowe:

LO i; pe(ilq(i) . Durchschn. Menge von
Pot = = wobei q(i)= {Gut i Uber alle (bekannten)
2_ Po(i)q(i) Perioden

Statistik
Etschberger - SS2017

1. Einfithrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
4. W-Theorie

5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen
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Statistik

Weitere Preisindizes: Beispiel Etschberger - 552017

Warenkorb: Kartoffeln und Kaffee

1950 2013
Preis  Menge pro Preis  Menge pro
(€) Woche (€) Woche Haufigkeiten
1 kg Kartoffeln 0,04 3,58 1,10 1,25 ;Wmtktm.
100 g Kaffeebohnen 3,00 0,25 0,70 1,31 Koneren
Ploso.2013 & V4,6048 - 0,5759 = 1,6284
pME ~ 1,10- (3,58 +1,25) + 0,70 - (0,25 + 1,31) 13143
1950,2013 ™ 0 04 . (3,58 +1,25) + 3,00 - (0,25 +1,31) "

bLo - 1,10-2,5+0,70- 0,75
1950,2013 — 0)04 . 2,5 + 3)00 . 0)75

—1,3936

Annahme bei PL©: Durchschn. Mengen bei Kartoffeln bzw. Kaffebohnen von 1950 bis 2013
sind 2,5 bzw. 0,75.
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Ausgangsdaten Statistik

Etschberger - SS2017

Bundesliga 2008/2009

Etat Punkte

» Gegeben: Daten zu FC Bayern 80 67
den 18 Vereinen der VfL Wolfsburg 60 69
ersten Bundesliga in SV Werder Bremen 48 45
. FC Schalke 04 48 50
der Saison 2008/09 VB Stuttgart 38 ” - Desep
» Merkmale: Hamburger SV 35 61 Lage und Streuung
Vereinssetat fiir Bayer 04 Leverkusen 35 49 ;:emtaktr:l
Sai direkt Bor. Dortmund 32 59 correlation
aison (nur direkte Hertha BSC Berlin 31 63 N
Gehalter und 1. EC KdIn 28 39 Lineare Regression
Spielergehélter) Bor. Monchengladbach 27 31
. TSG Hoffenheim 26 55
> und ErQEbmspunkte Eintracht Frankfurt 25 33
in Tabelle am Ende Hannover 96 24 40
der Saison Energie Cottbus 23 30
VfL Bochum 17 32
Karlsruher SC 17 29
Arminia Bielefeld 15 28

(Quelle: Welt)
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Bundesliga 2008/09

o _
™~ e VfL Wolfsburg
e FC Bayern
e VfB Stuttgart 1. Einfiihrung
e Hertha BSC Berlin
o o Hamburger SV 2. Differenzieren 2
© e Bor. Dortmund 3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
e TSG Hoffenheim Leigee el S g
Konzentration
Zwei Merkmale
2 8 ] e FC Schalke 04 Korrelation
= e Bayer 04 Leverkusen Preisindizes
D:_ Lineare Regression
e SV Werder Bremen 4. W-Theorie
5. Induktive Statistik
Q - e Hannover 96
e 1. FC KdIn Quellen
Tabellen
e Eintracht Frankfurt
e VfL Bochum
e Bor. Monchengladbach
S - e Energie Cottbus
e Karlsruher SC
e Arminia Bielefeld
| | | |
20 40 60 80

Etat [Mio. Euro]
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Punkte

Statistik
Etschberger - SS2017

Bundesliga 2008/09

o
I~
[ J

1. Einfithrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression

4, W-Theorie
5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen

I |
20 40 60 80
Etat [Mio. Euro]
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Trend als lineares Modell Statistik

Etschberger - SS2017

» Kann man die Tabellenpunkte naherungsweise lber einfache
Funktion in Abhangigkeit des Vereinsetats darstellen?

» Allgemein: Darstellung einer Variablen Y als Funktion von X:

y = f(x) |
Haufigkeiten
Lage und Streuung
> Da bGIZ Konzentration
Zwei Merkmale
® X heilst Regressor bzw. unabhangige Variable forelator
® Y heil3t Regressand bzw. abhangige Variable [ —

» Wichtiger (und einfachster) Spezialfall: f beschreibt einen
linearen Trend:

y=a-+bx

» Dabei anhand der Daten zu schatzen: a (Achsenabschnitt) und
b (Steigung)

» Schatzung von a und b: Lineare Regression
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Fehlerquadratsumme

» Pro Datenpunkt gilt mit Regressionsmodell:
Yi = a+bxqy + €

» Dabei: €; ist jeweils Fehler (der Grundgesamtheit),

» mite; =y; — (a+ ﬁxi): Abweichung (Residuen) zwischen
gegebenen Daten der Stichprobe und durch Modell
geschatzten Werten

» Modell gut wenn alle Residuen e; zusammen maoglichst klein

» Einfache Summe aber nicht mdglich, denn e; positiv oder
negativ

» Deswegen: Summe der Quadrate von e;
» Prinzip der kleinsten Quadrate: Wahle a und b so, dass

n

Q(a,b) =) [yi — (a+bx;)]* — min

i=1

Statistik
Etschberger - SS2017

Haufigkeiten

Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression
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1. Einfiihrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten

Lage und Streuung

P
O
=
Nt
.f-.\-.
N
g
£
8
a0

Konzentration
Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression

n 4. W-Theorie
2 =2
E Xy —NnX 5. Induktive Statistik
i=1 Quellen
AN - N =
a=y— bx Tabellen

» Regressionsgerade:

AN

J=ad+bx
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» Berechnung eines » Modell: {j = 25,443 + 0,634 - x
linearen Modells der
Bundesligadaten

» dabei: Punkte £y R
und Etat =x:

o
[o0]

1. Einfiihrung

2. Differenzieren 2

& 3. Deskriptive Statistik
i 33 83 o Haufigkeiten
) % 8 Lage und Streuung
g 48 & S
2 x¢ 25209 ¥ -
Z Xiyi 31 474 & 4. W-Theorie
n ] 8 5. Induktive Statistik
“ | S—  — — Quellen
¢ 31474 -18-33,83 - 46,89 B R L. T SR
- 25209 — 18 - 33,832 polaion Einkommen olad o
~ 0,634 » Prognosewert flir Etat = 30:
= a=46,87 —b-33,83 {1(30) = 25,443 + 0,634 - 30

~ 25,443 ~ 44,463
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Statistik
Etschberger - SS2017

» Varianz der Daten in abhangiger Variablen y; als Reprasentant des
Informationsgehalts

» Ein Bruchteil davon kann in Modellwerten {j; abgebildet werden

80 1 1. Einfiihrung
2. Differenzieren 2
70 .. ..
3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
o
60 - Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
50 + Korrelation
Preisindizes
[
Lineare Regression
40 N
4. W-Theorie
5. Induktive Statistik
30
Quellen
Tabellen
20
T T T T T
o o o o o
N < o [ee]
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Statistik
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» Varianz der Daten in abhangiger Variablen y; als Reprdsentant des
Informationsgehalts

» Ein Bruchteil davon kann in Modellwerten {j; abgebildet werden

80 - 80 - o
1. Einfithrung
o [}
2. Differenzieren 2
70 04
° 3. Deskriptive Statistik
t X3 Haufigkeiten
60 - 60 : Lage und Streuung
°° Konzentration
Zwei Merkmale
50 A 50 ‘ ® Korrelation
®
P} Preisindizes
;: Lineare Regression
40 40 &
. 4. W-Theorie
°
$ 5. Induktive Statistik
304 ! 30 - "
—
Quellen
20 - 20 - Tabellen
T T T T T T T
%) o o o (=} o o
= S Y < © ©
o (@]
a 1S

123



Statistik
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» Varianz der Daten in abhangiger Variablen y; als Reprdsentant des
Informationsgehalts

» Ein Bruchteil davon kann in Modellwerten {j; abgebildet werden

80 - 80 - o
1. Einfiihrung
o °
2. Differenzieren 2
70 - 704 o
° 3. Deskriptive Statistik
t X3 Haufigkeiten
60 - 60 : Lage und Streuung
L Konzentration
Zwei Merkmale
50 50 ® Korrelation
®
P} Preisindizes
{: Lineare Regression
40 1 40 H :
- 4. W-Theorie
8 5. Induktive Statistik
30 - ! 30 - "
—_
Quellen
20 20 Tabellen

points
model -
0 -

20 A
40 A
60
80

» Empirische Varianz (mittlere quadratische Abweichung) fiir ,rot” bzw. ,grin”

ergibt jeweils
18
200,77  baw. LSZ ~ 102,78

18

75 > (yi —1y)?

Q
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Statistik
Etschberger - SS2017

> Gutemall flir die Regression: Determinationskoeffizient

(Bestimmtheitskoeffizient):

n n -
A -\2 A2 - 1. Einfiihrung
2 (Gi—y) 2 Ui —ny R
2 1i=1 i=1 2 . . Differenzieren 2
=\ 2 - 5 3. Deskriptive Statistik
Z (yl o U) Z Yy —ny Haufigkeiten
i=1 i=1 Lage und Streuung
Konzentration
Zwei Merkmale
» Mogliche Interpretation von R?: conition
Durch die Regression erklarter Anteil der Varianz Linare Regression

. . . 4. W-Theori
» R? =0 wird erreicht wenn X, Y unkorreliert o

R? =1 wird erreicht wenn {j; =y; Vi (alle Punkte auf
Regressionsgerade)

5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen

» Im (Bundesliga-)Beispiel:

1

oo

/\‘_—2
(Ui — 1Y) 102,78

RZ =1 z'%51,19%
1 (Ui —y)?

I
—

o

=
I
—
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» Berihmte Daten aus den 1970er Jahren:

1. Einfiihrung

1 X11  X2i X3i X4i Yoi Ysi Yai 2. Differenzieren 2
3. Deskriptive Statistik

1 10 10 8 2,14 746 6,58 Haufigkeiten

2 8 8 8 8,14 6,77 5,76 Ziez:n:‘:az::””“g

3 13 13 8 8,74 12,74 7,71 Zwei Merkmale

4 9 9 8 8,77 7,11 8,84 E::r;::s

5 11 11 8 9)26 7,8] 8,47 Lineare Regression

6 14 14 8 8,10 8,84 7,04 4. W-Theorie

/ 6 6 8 6,13 6,08 5,25 5. Induktive Statistik
8 4 4 19 3,10 5,39 12,50 Quellen

9 1 12 12 8 2,13 8,15 5,56 fabetien
10 7/ 7/ 8 /26 642 791
11 ) ) 8 4,74 5,73 6,89

(Quelle: Anscombe, (1973))
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Lineoe Rcamion :
® mii TR

@ mit R

® mil Excel

@ o Mode — STAT— A+t+Bx

> DUJCM m;amb. H X z

» Modellpuomels : AC = Shi4 — STAT — REG

a,b,r" Q= -2.940944x
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. : . . . . . Statistik
Regression: 4 eindimensionale Beispiele ctschborger - 52017

» In folgender Tabelle: Jeweils Ergebnisse der linearen
Regressionsanalyse

» dabei: x unabhdngige Variable und y abhangige Variable

Haufigkeiten

Lage und Streuung

» Modell jeweils: yx = ax + brxk E—
k ak /6 k Ri Lir:::e II::;ression
13,0001 0,5001 0,6665
23,0010 0,5000 0,6662
3 3,0025 0,4997 0,6663
43,0017 0,4999 0,6667
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1. Einfithrung
2. Differenzieren 2

3. Deskriptive Statistik
Haufigkeiten
Lage und Streuung

Konzentration

Zwei Merkmale
Korrelation
Preisindizes

Lineare Regression

4, W-Theorie
5. Induktive Statistik
Quellen

Tabellen

X3 x4
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